

Электронное издание

**Амвросий (Гудко) еп. Несколько мыслей по
церковно-школьному делу. Почаев. Типография
Почаево-Успенской Лавры, 1906. – С. 6**

ПОДГОТОВЛЕНО

Отделом религиозного образования и катехизации
Ижевской и Удмуртской епархии

www.izhoroiik.ortox.ru



Бр. 7705

НѢСКОЛЬКО МЫСЛЕЙ
ПО
ЦЕРКОВНО-ШКОЛЬНОМУ ДѢЛУ.



ПОЧАЕВЪ.
Типографія Почаево-Успенской Лавры.
1906.



ОТДЕЛ
РЕЛИГИОЗНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ

164

Нѣсколько мыслей по церковно-приходскому дѣлу.

Прошлымъ лѣтомъ, какъ и въ предыдущіе два, мнѣ пришлось бывать въ многихъ приходахъ и всеяхъ нашей Волины; да и ежедневно почти приходится имѣть живое, близкое общеніе съ десятками пастырей и пасомыхъ. Считаю своимъ долгомъ хотя отчасти подѣлиться своими наблюденіями и мыслями съ нашими братьями-пастырями, на пользу общаго и дорогого намъ пастырскаго дѣла.

Когда прошлымъ лѣтомъ мы отправлялись въ свою поѣздку по епархіи, то невольно являлась тревожная мысль, не придется ли и въ церковно-приходской жизни увидѣть явные слѣды тѣхъ опустошеній и разореній, какія въ другихъ областяхъ жизни и во многихъ мѣстахъ нашего обширнаго отечества произвелъ такъ неожиданно пронесшійся надъ нимъ прошлой осенью стремительный ураганъ такъ называемаго освободительнаго движенія, а проще сказать — революціонной анархіи. Но слава Богу: этого не случилось. Нашъ народъ крѣпко преданъ своимъ вѣковымъ, церковнымъ преданіямъ и трудно поколебать его въ этой преданности какимъ нибудь залетнымъ проходимцамъ-агитаторамъ или газетной революціонной шумихѣ. Правда, въ 2—3 приходахъ были замѣчены нами ненормальныя отношенія между пасомыми и ихъ пастыремъ, въ 3—4 приходахъ можно было видѣть холодное, безучастное отношеніе народа къ церкви, но это происходило по винѣ самихъ пастырей этихъ, приходоѡ — настоящихъ или ихъ предшественниковъ, а иногда-тѣхъ и другихъ вмѣстѣ. Въ большинствѣ же приходоѡ видны были нормальныя отношенія между пастырями и паствой; жалобъ никакихъ не поступало. Народъ нашъ показывалъ свою явную преданность церкви Божіей, по примѣру своихъ отцовъ, дѣдовъ и прадѣдовъ.

Но и при хорошемъ положеніи дѣла можно и даже должно стремиться еще къ лучшему. Къ духовному и церковному дѣлу это приложимо въ особенности. Правда, нашъ народъ преданъ своимъ пастырямъ и вѣритъ имъ больше, чѣмъ кому бы то ни было изъ имѣющихъ къ нему отношеніе лицъ. Тѣмъ не менѣе — прошлые выборы въ Государственную Думу показали, что въ этомъ отношеніи намъ приходится желать еще многого. Въ са-

Восточный Институтъ
Библиотека
№ 7705

момъ дѣлѣ: многіе ли изъ священниковъ попали въ выборщики, а затѣмъ и въ Государ. Думу? а понавшіе туда оказались ли лучшими русскими людьми и тѣмъ болѣе—лучшими священниками? Сказать этого далеко нельзя, особенно если имѣть въ виду всѣхъ духовныхъ депутатовъ въ Думѣ. Въ средѣ ихъ оказался даже революціонеръ Афанасьевъ, опозоровшій духовное сословіе славнаго и тихаго Дона. Конечно, на неправильность этихъ первыхъ вашихъ выборовъ вліяли многія неблагопріятныя условія, въ которыя они были поставлены и о которыхъ уже немало было писано въ нашихъ лучшихъ газетахъ, въ родѣ напр. «Кіевлянинъ». Но все-таки, если бы наши пастыри пользовались большимъ расположеніемъ и довѣріемъ народа, то изъ его среды не слышались бы крики на выборахъ «не хотимъ поповъ», какъ это, къ сожалѣнію, было въ нѣкоторыхъ мѣстахъ у насъ на Волыни и вообще на Руси. Какимъ же образомъ наши пастыри могутъ поднять, возвысить свое вліяніе на народъ, на подвѣдную имъ паству?

Вопросъ этотъ трудный и сложный. О немъ писано уже не мало. Можно бы и въ настоящей разѣ говорить о немъ много и долго. Но за недостаткомъ времени скажемъ по крайней мѣрѣ немногое и, думаемъ, самое важное.

По нашему мнѣнію, для поднятія своего пастырскаго вліянія на народъ пастырямъ нашимъ необходимо усилить свою учительную дѣятельность—въ школѣ, въ храмѣ и при всякомъ удобномъ случаѣ. Правда, старая это истина, уже давно доказанная какъ въ Словѣ Божіемъ, такъ и тысячами примѣровъ пастырской практики какъ съ положительной, такъ и съ отрицательной стороны; но увы! для многихъ пастырей это какъ будто истина и новая, которую нужно имъ еще доказывать и къ принятію ея, а тѣмъ болѣе исполненію въ жизни убѣждать. А между тѣмъ для кого же не ясно, что если и въ прежнее время пастыри-требоисправители никогда не были руководителями душъ своихъ пасомыхъ, то особенно нужно это сказать о нашемъ времени, когда со свѣхъ сторонъ пробуждается народная пытливость и когда нерѣдко лукавый врагъ такъ старается посѣять илелевы среди ишеницы намъ спящимъ. Знаемъ, что не легко пастырю просяживать ежедневно часъ—два въ школѣ, если за это онъ не получаетъ почти никакого вознагражденія, а нерѣдко еще наталкивается и на непріятности, если не отъ одного, то отъ другого школьнаго начальства, но что же дѣлать, если это его прямая и священная обязанность, не исполняя которой онъ и пастыремъ-то по настоящему именоваться не можетъ. «Горе

мнѣ. если я не благовѣствую: такъ долженъ сказать о себѣ всякій пастырь, который не возвѣщаетъ слова Б. не только въ церкви, но и въ школѣ. Трудно, очень трудно, если не возможно ему будетъ воспитать изъ своихъ пасомыхъ добрыхъ христіанъ, хотя бы онъ и 30—40 лѣтъ пробылъ на одномъ приходѣ, если дѣти очень рѣдко или совсѣмъ не будутъ видѣть его въ школѣ. если съ малыхъ лѣтъ онъ не научитъ ихъ выю приклоняться подъ ярмо Закона Господня: тогда многіе изъ нихъ и до старости не уразумѣютъ, что это—яго благое и бремя легкое. А плохой христіанинъ никогда не будетъ хорошо относиться и къ своему батюшкѣ. Какъ бы ни-были заняты священники по своему приходу и хозяйству, но въ глубокую осень и зимой, когда почти исключительно и дѣйствуютъ наши сельскія школы, они, если только пожелаютъ, всегда могутъ найти время для того, чтобы почти ежедневно на часъ—другой побывать въ школѣ. И ничѣмъ, даже старческими недугами нельзя оправдать тѣхъ священниковъ, которые во весь учебный годъ почти не заглядываютъ въ школу для занятія съ дѣтьми по Закону Божию. А такіе, хотя и не часто, все-таки встрѣчаются среди нашихъ іереевъ.

Не менѣе, конечно, важно и церковное учительство, проповѣдь слова Б. въ храмѣ, безъ чего немислимо истинное пастырство. И нельзя не скорбѣть, что немного еще у насъ такихъ пастырей, которые имѣли мужество дать себѣ слово съ первыхъ же дней своего священства не оставлять, безъ крайней необходимости, ни одной праздничной службы, когда есть народъ въ церкви, безъ проповѣди слова Б., безъ надлежащаго, хотя бы и краткаго, поученія. А вѣдь этому учить, насъ Свящ. Писаніе; этого требуютъ отъ насъ церковныя правила; и сему побуждаютъ насъ и свѣтлыя примѣры не только вселенскихъ Святителей и Учителей, но и нашихъ русскихъ архинастырей и пастырей. Свѣдѣніи о Церкви русской въ наши дни, всему христіанскому міру извѣстный о. Іоаннъ Кронштадтскій, достигшій теперь уже вѣтъ свыше 70 лѣтняго возраста, отпраздновавшій, кажется, уже 50 лѣтіе своего священства.—онъ едвали въ своей жизни совершилъ хоть одну праздничную Божеств. литургію безъ надлежащаго пастырскаго назиданія. И напрасно нѣкоторые и слыши такъ страшатся этого дѣла: здѣсь не необходимо особое краснорѣчіе, являющееся исключительнымъ даромъ Божиимъ, которымъ надѣлены немногіе, а требуется только отзывчивое, доброе сердце, ибо отъ избытка сердца и уста глаголютъ, да еще, какъ и во всякомъ добромъ дѣлѣ, необходима помощь Божія, въ кото

рой, конечно, Господь не откажетъ всякому просящему и трудящемуся въ Его виноградникъ. надъ воздѣлываніемъ нивы сердце человеческихъ. А какъ важно, какъ свято это дѣло! Въдь если слово наше и одну погибающую словесную овцу обратить на путь истинный, то и тогда велика наша заслуга предъ Богомъ, ибо и одна душа человеческая предъ очами Божиими цѣннѣе всѣхъ сокровищъ міра, какъ объ этомъ возвѣщаютъ намъ уста Христовы (Мр. VIII; 35—38). Но зато великъ будетъ грѣхъ нашъ, и горе намъ, если, вслѣдствіе нерадиваго исполненія нами своего пастырскаго долга, погибнуть многія порученныя намъ души!

Слѣдуетъ указать еще одну причину, которая является какъ бы стѣной, отдѣляющей нерѣдко пастырей отъ ихъ паствы. Это—плата за требы. Мы хорошо знаемъ, что пастыри наши—люди семейные и очень часто—даже многосемейные, получающіе ограниченное содержаніе отъ казны, очень нуждаются въ средствахъ содержанія отъ прихода. Хорошо намъ извѣстно и то, что наши священники получаютъ небольшую плату за требы отъ прихожанъ, ¹⁾ или даже ¹⁾ часть того, что платятъ, напр.—католическіе ксендзы: если бы нашъ священникъ потребовалъ 20—25 руб. за похороны отъ бѣднаго человѣка, какъ нерѣдко дѣлаютъ это инославные пастыри, пріучившіе, въ силу особыхъ историческихъ и иновѣдныхъ традицій, свою паству безусловно имъ повиноваться, какъ какихъ-нибудь безсловесныхъ («быдло»),—то тогда готовы подать десять жалобъ не только архіерею, но и въ другія инстанціи. Намъ же чужды подобныя традиціи, хотя ими и хвалятся и укоряютъ ими нерѣдко насъ наши духовные противники. Хотя они и считаютъ себя вѣрными слугами «намѣстниковъ І. Христа» и наслѣдниковъ власти ап. Петра, но мы въ общемъ лучше исполняемъ сей завѣтъ первоверховнаго Апостола: «спасите Божіе стадо, какое у васъ, надзирая за нимъ не принужденно, но охотно (и богоугодно), не для гнусной корысти, но изъ усердія; и не господствуя надъ наслѣдіемъ Божиимъ, но подавая примѣръ стаду; и когда явится Пастыреначальникъ, вы получите неувядающій вѣнецъ славы» (I Петра, V, 2—4). Все это правда; тѣмъ не менѣе, слѣдуетъ посоветовать нашимъ пастырямъ вести это дѣло (вознагражденія за требы) такъ, чтобы здѣсь не было никакого принужденія, ибо послѣднее между пастыремъ и паствой создаетъ какъ бы два воинственныхъ лагеря, недоброжелательно, если не враждебно, относящихся другъ къ другу: одинъ старается побольше взять, другой поменьше дать. Выякните вы хорошенько въ настроеніе своего прихожа-

нина, когда онъ приходитъ соглашаться съ вами въ платѣ за свадьбу или похороны, и вы тогда убѣдитесь, насколько это явленіе ненормально. Да и есть ли нужда въ этомъ, такъ назыв., «вымогательствѣ»? Лучшіе изъ пастырей, не прибѣгающіе къ этому средству, увѣряютъ насъ, что въ этомъ нѣтъ никакой нужды. Постараемся прежде всего исполнить свой долгъ: заведемъ благолѣпную службу, будемъ учить народъ въ школѣ и дома, поставимъ прилично чтеніе и пѣніе въ церкви, и тогда и народъ устыдится очень скудно вознаграждать насъ за наши труды, особенно если сумѣемъ научить его поменьше денегъ тратить на пьянство. А если и найдется одинъ—другой настолько безстыжій, что, имѣя средства, покусится вознаградить прилично за трудъ своего батюшку, то такого, конечно, можно слегка пристыдить, если не пристыдятъ его другіе...

А насколько наши крестьяне чувствительны ко всякому понужденію къ платѣ за требы, въ этомъ намъ приходится убѣждаться изъ нерѣдкихъ по сему поводу жалобъ: пусть батюшка ведетъ нетрезвую жизнь, пусть по нерадѣнію опускаетъ службу даже въ большіе праздники,—крестьяне долго все это будутъ терпѣть, иногда, впрочемъ, и по хорошимъ побужденіямъ, напр. жалѣя семью батюшки; но пусть только онъ позволитъ себѣ взять какой нибудь лишній рубль (лишній по мнѣнію крестьянина) за бракъ или похороны, тотчасъ обыкновенно пишется жалоба, въ которой за одно ужъ припоминаются и другіе грѣхи батюшки, которые безъ того долго еще не были бы извѣстны архіереемъ, особенно если они покрываются слабостью или мяскотью благочиннаго. За 1 или 2 рубля иногда жалуется на батюшку и такой крестьянинъ, у котораго на свадьбѣ пропивается не одинъ десятокъ рублей.

Еще одно слово *братьямъ нашимъ чехамъ*. Прошлой осенью были посѣщены мной нѣкоторые чешскіе приходы, и отчетъ о своихъ впечатлѣніяхъ я сообщилъ нашему Волинскому Архiepистырю. Въ отчетѣ было сказано нѣчто укоризненное относительно церковно-религіозной жизни чеховъ, что затѣмъ было кое-гдѣ напечатано и это, какъ мы слышали, очень обидѣло многихъ чеховъ. Поэтому вынуждаюсь сказать имъ слѣдующее. Братья чехи! не въ моихъ цѣляхъ было доставить вамъ огорченіе. Мои наблюденія о чешскихъ приходахъ попали въ печать случайно, помимо моего желанія, по недоразумѣнію. А затѣмъ,—если тамъ и сказано, что чехи относятся холодно къ церкви, мало посѣщаютъ церковную службу, то, конечно, это говорилось не *о всѣхъ* чехахъ, а только говорилось вообще о нихъ. Кто же не

знаетъ, что и среди чеховъ, какъ и среди всякаго рода другихъ національностей, есть люди глубоко религіозные и нравственные, какихъ дай Богъ побольше и среди нашихъ русскихъ. Но развѣ не справедливо, что громадное большинство чеховъ рѣдко посѣщаютъ церковную службу и мало ее любятъ? На это, конечно, есть свои причины, но намъ не было охоты говорить о нихъ подробно, а мы сказали только о наличной дѣйствительности, какъ она есть, и это несомнѣнная правда, которую мы видѣли своими глазами и о которой слышали своими же ушами отъ вашихъ же пастырей, живущихъ съ вами десятки лѣтъ. А за сказанную правду развѣ слѣдуетъ сердиться, особенно на своихъ пастырей или архипастырей? Слѣдуетъ больше любить укоряющаго друга, нежели друга льстиваго. Вотъ, за умѣнье вести свое хозяйство никто васъ не укоритъ, но всѣ соглашаются, что вы это дѣло хорошо ведете и много о немъ заботитесь, и это почти поговорно всѣ.

О даль бы Господь, чтобы также всѣ чехи, подражая примѣру угодниковъ Божіихъ, усердно заботились и о достиженіи царства Божія, помня заповѣдь Господа нашего І. Христа: «ищите прежде царствія Божія и правды Его, и это все (необходимое земное) приложится вамъ» (Мѡ. VI; 33). Всѣмъ намъ слѣдуетъ всегда крѣпко помнить, что душа наша выше, цѣннѣе не только всякаго самаго благоустроеннаго хозяйства, но выше и цѣннѣе даже всѣхъ сокровищъ цѣлаго міра, какъ объ этомъ также явлено учить насъ Господь Спаситель (Мр. VIII, 35—38), и потому о ней нужно больше всего заботиться.

Е. Амэрсій.



Электронное издание

**Амвросий (Гудко) еп. Несколько мыслей по
церковно-школьному делу. Почаев. Типография
Почаево-Успенской Лавры, 1906. – С. 6**

подготовлено

Отделом религиозного образования и катехизации
Ижевской и Удмуртской епархии

www.izhoroik.ortox.ru

